

教学督导简报

2025年12月22日-12月26日

一、总体情况

在12月22日至12月26日期间，质量监控与考核办公室聚焦多学科教学质量提升与人才培养实效，开展专项听评课与教学巡查工作。本次共完成10节课程的推门听课评估，涵盖艺术系、经济管理系、学前教育系等多个教学单位，涉及幼儿教师口语、手工制作、服装工艺、钢琴基础、大学英语、经济数学、大数据应用、舞蹈创编、职业英语等多个学科领域。整体教学运行规范有序，教师备课充分、教学理念贴合岗位需求，学生参与积极性较高，在理实融合、思政融入、学生主体地位凸显等方面成效显著，充分体现了各学科教学的专业性与实用性。

二、教学督导过程中的亮点

（一）课程设计精准对接需求，岗位导向鲜明

1、理实一体化深度融合：多门课程紧密结合职业岗位核心能力需求设计教学内容，如《幼儿教师口语》聚焦幼儿教育场景下的家长交际能力，强调口语服务于实践的核心定位；《环保废旧材料学前玩教具》以项目教学法为核心，将手工制作技能与幼儿教育教具需求相结合；《大数据技术在财务中的应用》紧贴数据化运营岗位需求，实现理论与实操的有机统一；《舞蹈基训与幼儿舞蹈创编》在强化舞蹈技巧的同时，注重引导学生结合不同年龄段幼儿特点进行创编，体现职教导向与学用结合。

2、教学流程逻辑严密：课程普遍注重教学环节的连贯性与完整性，如《服装工艺基础》以“教师示范讲解—学生实操练习”为主线，

清晰呈现裏面缝制核心技能；职业英语课程构建“课前准备—课堂展示—讲评反馈”的完整流程，部分课程还设计“感性评价—教师总评—理性评价”的认知提升环节，符合“学评一体”的教学理念；《舞蹈基训与幼儿舞蹈创编》从热身、基训到小组展示衔接流畅，教学节奏张弛有度。

3、思政元素自然融入：部分课程将价值引领与专业教学有机结合，如《幼儿手工与教玩具制作》引导学生利用废旧材料创作，潜移默化树立环保意识与职业责任感；《大学英语》以“中国的发展变化”为授课内容，在语言教学中渗透家国情怀，实现知识传授与价值引领的协同。

（二）学生主体地位凸显，教学互动多元高效

1、参与式教学广泛应用：课程普遍采用小组合作、成果展示、情景模拟等互动形式，如《大学英语》《职业英语》均运用小组合作模式，鼓励学生主动参与；《舞蹈基训与幼儿舞蹈创编》通过小组创编展示激发学生创新思维；职业英语课程中，学生充分展示教具准备、教学设计与口语表达能力，体现了长期训练的成效。

2、教学激励方式灵活多样：教师善于运用正面评价与鼓励性语言调动学生积极性，如《大学英语》教师通过及时加分激励学生参与；职业英语教师授课风格亲切，注重保护学生自尊心与表达热情，营造了和谐的课堂氛围；《钢琴基础》教师注重鼓励引导，有效激发学生学习兴趣。

3、教学资源有效赋能：部分课程充分利用优质教学资源辅助教学，如《职业英语》引入往届学生优质视频作为范例，为学生提供直观的学习支架；《舞蹈基训与幼儿舞蹈创编》结合文化热点设计自学任务，提升学生自主学习的积极性。

(三) 教学方法创新务实，教学素养扎实

1、教学模式适配性强：根据学科特点采用多样化教学模式，实操类课程如《服装工艺基础》《幼儿手工与教玩具制作》以示范教学、实操练习为主；语言类课程如《大学英语》《职业英语》注重互动展示与情境模拟；理论类课程如《大学数学》聚焦逻辑推演与概念建构，教学模式与课程性质高度契合。

2、教师专业素养突出：授课教师普遍展现出扎实的专业功底与良好的课堂驾驭能力，如《幼儿教师口语》教师语言表达能力优异，评价细致入微；《钢琴基础》教师基本功扎实，课堂调控能力强；《大数据技术在财务中的应用》教师课前准备充分，巡回指导到位，能及时给予学生针对性帮助。

3、持续改进理念落地：部分课程体现了“持续改进”的教学理念，如职业英语课程设计“两次评价”环节，引导学生从感性认知到理性改进，形成完整的学习闭环；《大学数学》教学能精准定位课堂问题，提出针对性改进路径，助力教学质量提升。





2025. 12. 22-2025. 12. 26 听课、评课照片

三、存在问题

1、课堂互动深度与形式有待丰富：部分课程互动形式较为单一，如《职业英语》部分课堂学生仍以被动应答为主，缺乏独立完整的表达机会；《幼儿教师口语》情景模拟后缺乏范例参考，不利于学生深化认知；个别课程小组展示后缺乏充分的自评与互评环节，反馈针对性不足。

2、教学评价体系需进一步完善：部分课程评价标准不够明确，如《职业英语》未清晰强调评课维度，导致评价缺乏针对性；部分课程过于侧重打分环节，弱化了互学互鉴的评价初衷；个别课程反馈不够及时，未能实现“即展即评”，影响改进效果。

3、教学细节与资源利用需优化：《职业英语》部分课堂展示形式单一，缺乏与真实幼儿园场景的贴合度，情境感不足；部分课程对教学资源的挖掘不够深入，如视频资源未采用“整体—分段—再整体”

的分析流程，难以帮助学生聚焦细节；《大学数学》存在学生课堂手机使用干扰注意力、参与度偏低的问题。

4、教学机会均等性需关注：部分课程小组展示机制缺乏随机性，如职业英语课程未充分实现小组内机会均等，难以全面考察真实学情；个别课程在任务设计上未充分兼顾不同基础学生的需求，学情适配性有待提升。

四、工作建议

1、丰富互动形式，深化互动深度：设计更具情境感的互动环节，如《职业英语》可增加互扮师生、模拟幼儿园互动场景等形式；《幼儿教师口语》在情景模拟后补充视频或实物范例，强化学生认知；在小组展示后增设自评、互评环节，引导学生自主反思亮点与不足，提升学习针对性。

2、完善评价体系，强化反馈实效：明确教学评价标准，如《职业英语》可围绕流程完整性、教学方法、课堂表现等维度制定评课标准；优化评价方式，弱化单纯打分，强调过程性、发展性评价与互学互鉴；推行“即展即评”模式，提升反馈的及时性与有效性，助力学生即时改进。

3、优化教学细节，提升资源效能：根据课程特点优化教学资源使用，如视频资源采用“整体—分段—再整体”的分析流程，帮助学生兼顾全貌与细节；针对《大学数学》课堂手机干扰问题，可制定课堂手机管理规范，同时通过丰富互动形式提升学生参与度；职业英语课程可增加展示的随机性，如随机抽取小组内成员展示，提升学生应变能力。

4、兼顾学情差异，促进机会均等：针对不同基础班级灵活调整任务难度与组织形式，优化学情适配策略；设计公平的展示与评价机制，确保每位学生都能获得充分的参与和展示机会；在实操类课程中，加强个别指导，关注基础薄弱学生的学习需求，实现全员提升。

质量监控与考核办公室

2025年12月26日